охотно рассказывает о днях своей молодости. В феврале 2013 г. у нее в гостях побывали активисты музея истории Фадеев Александр, Наталья Сурикова. За чашкой чая гостеприимная хозяйка рассказала о жизненном и трудовом пути.

Марии Васильевне приходилось работать и на КамАЗе, и тракторе. И на вопрос: «Кто ответственнее за рулем?» «Все зависит от водителя. Главное, проявить человечность. Мужчина лучше разбирается в технике, но женщина ездит аккуратнее – отвечает она».

Из чувства любви к малой родине, уважения к опыту предыдущих поколений ребята участвовали в восстановление машины ЗИС-5, легенды века, сборе информации о тех людях, кто работал водителем на ней. Работа над данной темой не окончена, она продолжается.

ВСТРЕЧА С ПРАДЕДУШКОЙ

Ю.Н. Соловьёва.

ГБПОУ «Мишкинский профессионально-педагогический колледж». Научный руководитель - **Л.Ф. Чеченева**, руководитель музея истории МППК

О том, что в нашей семье воевали мои прабабушка и прадедушка, я знала. Но у нас не было никаких документов, фотографий или их писем. Я только знала от родных, что прадедушка работал в Мишкинском педагогическом училище, а прабабушка в Мишкинской районной больнице.



Фотография в музее истории МППК

Весной этого года учащиеся девятого класса Восходской школы по маршруту профтура посетили музей истории Мишкинского профессионально-педагогического колледжа.

На экспозиции «Солдаты Победы. 1941-45» меня привлекла фотография уже немолодого человека с добрым, спокойным, немного грустным взглядом. Я была поражена, прочитав ниже подпись под фотографией: «Шлейков Илья Тимофеевич». Это же мой прадед! Так произошла первая встреча с моим прадедушкой.

Когда я начала учиться в колледже, руководитель музея истории МППК Л.Ф. Чеченева предложила мне воссоздать военную и трудовую биографию моих прадеда и прабабушки. Мы изучили документы музея МППК и районного историко-краеведческого музея, документы из архива военного комиссариата по Мишкинскому району, и вот что я узнала.



И.Т. Шлейков родился 2 августа 1917 г. в семье бедного крестьянина в селе Миролюбово Фатежского района Курской области. Семья испытала много лишений. До революции и после в семье занимались хлебопашеством, работали, не покладая рук. В 1918 году умер отец. А что значила потеря единственного кормильца?! Трудно было сначала. Затем появилась возможность учиться. В 1933 году Илья заканчил семилетнюю школу. В 1938 году получил диплом Белгородского политпросветтехникума. В ноябре 1939 года его призвали в ряды Красной Армии, и в армии он много учился. В мае 1940 г. он — курсант полковой школы младших командиров, а с июля 1940 г. — помощник командира взвода 743 стрелкового полка 131 стрелковой дивизии. Затем его направили в Омское зенитно-артиллерийское училище, которое он окончил в звании лейтенанта.

Война перечеркнула все планы, надолго увела из родного дома. С ноября 1941 г. лейтенант И. Шлейков уже в действующей армии – заместитель командира батареи 37-мм. зенитных орудий в составе 136 отдельной зенитно-артиллерийской батареи 62 стрелковой дивизии на Юго-Западный фронте.

Затем снова учеба. Его направили в г. Самарканд слушателем в зенитно-артиллерийскую академию им. Дзержинского, где он окончил ускоренный курс – и вновь на фронт.

Воевал командиром батареи зенитных орудий, помощником начальника штаба полка на Юго-Западном, Степном, 2-м Украинском, 2-м Белорусском фронтах. С февраля до ноября 1945 года являлся заместителем начальника штаба по разведке в составе 5 гвардейской Краснознаменной танковой армии, 2-й Белорусский фронт. И везде проявил себя как опытный командир, верный воинскому долгу и воинской присяге.

В составе Пятой Гвардейской Краснознаменной танковой армии он прошел путь от Москвы через Воронеж и Сталинград, Прохоровку и Курск, Корсунь-Шевченковский, Украину и Молдавию, Белоруссию и Прибалтику, Румынию и Венгрию, Югославию и Восточную Пруссию. Пятая армия была армией прорыва. Это основные вехи тяжелых фронтовых дорог И.Т. Шлейкова.

Его воинские звания - лейтенант, старший лейтенант (май, 1943 г.), капитан (май 1944 г.). *Из представления на присвоение звания капитана:*

Старший лейтенант Шлейков И.Т. «...показал себя знающим свое дело командиром зенитного орудия. За период июль-август 1943 г. его батарея уничтожила 15 вражеских самолетов. Как помощник начальника штаба, работу знает, разбирается в обстановке, принимает правильные решения. Предан партии Ленина, Сталина и социалистической Родины. Достоин присвоения очередного звания «Капитан». 8.02.1944 г.».

Судьба хранила бойца – за всю войну он не был ранен. А Родина достойно оценила его военные заслуги.

Его награды:

Медаль «За отвагу» в бою под Прохоровкой Белгородской области за освобождение колхоза «Комсомолец». (21.07.1943 г.)

А потом был тот день, когда их полк под непрерывной бомбежкой немецкой авиации форсировал Днепр, освобождал Киев. Наградой тому - орден Отечественной войны 1 степени. (06.09.1943г.)

И день, когда взломали прочную железобетонную оборону немцев – Кенигсберг – и вступили на землю Восточной Пруссии, с боями освобождали народы от гитлеровской чумы и дошли до стен рейхстага. Наградой стала медаль «За взятие Кенигсберга» (1945 г.).

И в самый памятный день, 9 мая 1945 года, капитану И.Т. Шлейкову вручили медаль «За победу над Германией».

Из наградного листа:

За период боев в районе Богодухова Харьковской области с 3 по 14 августа батарея старшего лейтенанта Шлейкова И.Т. сбила 10 самолетов противника, а всего с начала боевых операций батарея сбила 15 самолетов противника. За весь период боев батарея старшего лейтенанта Шлейкова И.Т. имеет минимальные потери личного состава и техники, несмотря на то, что в боях подверглась ожесточенным бомбардировкам с воздуха, артиллерийскому и минометному обстрелу. Сам старший лейтенант Шлейков И.Т. мужественно и смело выполнял свои обязанности и личным примером воодушевлял бойцов. Достоин награды орденом «Красная звезда».

Шлейков И.Т. демобилизован из рядов Советской армии в ноябре 1945 г.

На фронте в 1942 году Илья Тимофеевич встретился со своей любовью. Это была хрупкая, обаятельная, сильная характером девушка Рита - военврач зенитно-артиллерийского полка Латковская Маргарита Мироновна - моя прабабушка.



М.М. Латковская родилась 6 августа 1921 года в Мишкино. Ее отец Латковский Мирон Иванович в 30-е годы был одним из первых преподавателей Мишкинского педтехникума. Маргарита Мироновна окончила Мишкинскую среднюю школу и Свердловский медицинский институт (1942 г).

С сентября 1942 года на фронте. Старший врач зенитноартиллерийского полка, 6-я зенитно-артиллерийской дивизии, 5 гвардейской Краснознаменной танковой армии. Принимала участие в боях под Прохоровкой на Орловско-Курской дуге и в операции форсирования Днепра. Тысячи жизней спасли её руки. В битве у с. Прохоровка в июле 1943 г. оказала помощь 200 тяжело раненым солдатам.

Воинские звания: старший лейтенант (1943 г.), капитан медицинской службы (1960 г.), майор медицинской службы (1967 г.), подполковник медицинской службы (2000 г.)

За свой вклад в победу над Германией Маргарита Мироновна награждена медалями «За отвагу» (1943 г.), «За победу над Германией» (1945 г.), «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», орденом Отечественной войны 1 степени (1985 г.).

После войны Илья Тимофеевич и Маргарита Мироновна приехали в Мишкино.

Вся дальнейшая деятельность Ильи Тимофеевича связана с Мишкинским педагогическим училищем. Вначале работал военным руководителем. В 1953 г. окончил Челябинский

государственный педагогический институт, затем два года – преподаватель истории, а с 1963 г. по 1977 г. – заместитель директора по учебной работе Мишкинского педагогического училища.

Илья Тимофеевич был знающим, требовательным преподавателем. Не понаслышке знал историю Великой Отечественной войны, а вот говорить о ней не мог. Однажды, выступив перед учащимися МПУ, он настолько разволновался, что оказался в больнице с сердечным приступом. Вернувшись, он просил больше его к мероприятиям, связанным с воспоминаниями о войне, не привлекать.



Фото с партийной конференции МПУ
В.С. Коршунв - выпускник (1951 г.), затем – преподаватель истории МПУ (1953-71 г.г.),
И.Т. Шлейков - заместитель директора МПУ по учебной работе (1963-77г.г.),
А.А. Биндюк – директор МПУ (1965-79г.г.), А.Д. Сазонов - директор МПУ (1963-65г.г.)

За творческий добросовестный педагогический труд И.Т. Шлейков награжден званием «Отличник народного просвещения »



Маргарита Мироновна после войны 46 лет проработала в Мишкинской районной больнице врачом - акушером-гинекологом, заведующим отделением, заместителем главного врача по лечебной части. С 1966 г. и до 1990 г. - главный врач Мишкинской центральной районной больницы.

Много бессонных ночей проведено у постели больных, у операционного стола, много жизней спасли её заботливые и умелые руки. Случалось так, что на операциях не хватало крови, Маргарита Мироновна давала свою для переливания и снова становилась к операционному столу.

Из воспоминаний ветерана МПУ К.С. Войтецкой:

«Маргарита Мироновна была врач от Бога. Ее жизнь и работа были служением людям. Я испытала это на себе: первого сына я рожала очень тяжело, и Маргарита Мироновна не отходила от меня целые сутки. Поэтому я считаю себя ее должницей и прошу Господа поместить ее душу в месте светлом, месте покойном.

Другое яркое воспоминание о Маргарите Мироновне — встреча студентов МПУ с нею, как с участницей Великой Отечественной войны. Весь ее рассказ был без излишней эмоциональности, без пафоса. Как-то тихо и просто она сказала: «На войне страшно. На войне тяжело. А я и тогда была такая же маленькая, только худенькая, тоненькая». Какое мужество, какое большое сердце было у этой женщины!».

Благодаря работоспособности, целеустремлённости и организаторским способностям Маргариты Мироновны в 1970-е г. в районе построены новые здания районной аптеки и районной больницы: 2-х этажная поликлиника, 3-х этажный лечебный корпус, одноэтажное отдельно состоящее здание инфекционного отделения. Как главврач она была предельно строгая, требовательная, но справедливая, на первом плане стояли интересы дела, она всегда ценила людей, преданных делу. Улучшилась оснащённость районной больницы медицинским оборудованием, санитарным транспортом, подбирались квалифицированные кадры. Больница была переведена на центральное

водотеплоснабжение, канализацию. Всё это позволило вывести Мишкинскую больницу в число лучших районных больниц области. Мишкинская ЦРБ стала базой передового опыта в области.

Правительство по заслугам оценило деятельность Маргариты Мироновны. За многолетний и безупречный труд и совершенствование материально-технической базы здравоохранения Мишкинского района М.М. Латковская награждена высшей наградой Родины - орденом Ленина и удостоена звания «Заслуженный врач РСФСР».

Маргарита Мироновна и Илья Тимофеевич прожили долгую совместную жизнь, вырастили двух детей.

Из воспоминаний дочери Людмилы:

«Дома папа был примерным семьянином, заботливым отцом и любящим мужем. Он не ругал меня, но стоило ему только взглянуть на меня, и я всё понимала. В его взгляде читалась строгость, решимость и справедливость.

У моей мамы бойцовский характер. Особенно не давала спуску никому в больнице. Всю себя она отдавала работе. Больше всего переживала за будущих молодых мам, за них она готова была бороться день и ночь.

Семейные праздники отмечались за большим столом всей семьёй. Любили ездить на природу с лета до глубокой осени. Родители очень любили отдыхать, вся неделя была напряженной, а выходные, по организации мамы, удавались на славу. Мама была властной женщиной, однако в семье она была обычной, домашней. За всех домочадцев она переживала всегда. Старалась уделять семье как можно больше времени».

Сейчас я учусь на первом курсе Мишкинского профессионально-педагогического колледжа по специальности «Дошкольное образование». Я часто бываю в музее, подхожу к экспозиции «Солдаты победы», и с фотографии на меня спокойным, добрым взглядом смотрит красивый немолодой человек - мой прадед Илья Тимофеевич Шлейков. И мысленно я благодарю его за всё.



Прошло немало лет с победы. Солдат награды по заслугам получил. Рассказывал про жизненные беды, Детей истории войны учил.

Я им горжусь. Прадедушка он мой. С ним мысленно веду беседу: «Спасибо тебе, деда, за покой. Спасибо за великую Победу».

Список использованных источников:

- 1. Букреев, А.И. Помни войну. Детство, опаленное войной. Книга памяти./ А.И. Букреев, В.А. Есетов. Курган, 2004.
 - 2. 1941 1945г.г. Мишкинцы солдаты Великой Победы.
 - 3. Книга Памяти. 1941-1945. Т.14. Мишкинский и Юргамышский районы.
- 4. Чеченева, Л.Ф. Прокляните войну, люди Земли! Сборник материалов музея истории МППК/ Л.Ф. Чеченева. Курган Мишкино.: Центр «Отклик». 2013. 40 с.
 - 5. Газета «Искра»
- 6. Материалы из архива военного комиссариата по Мишкинскому и Юргамышскому районам.